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ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ: 90 λεπτά  

 

ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΟΧΤΩ (8) ΣΕΛΙΔΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΟΔΕΥΕΤΑΙ 

ΑΠΟ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΔΥΟ (2) ΣΕΛΙΔΩΝ 

__________________________________________________________________ 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόμενους) 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα στοιχεία 

που ζητούνται.  

2. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα θέματα. 

3. Να μην αντιγράψετε τις εκφωνήσεις των θεμάτων στο τετράδιο απαντήσεων.  

4. Να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις το όνομά σας. 

5. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα ανεξίτηλης 

μελάνης. Μολύβι επιτρέπεται, μόνο αν το ζητάει η εκφώνηση, και μόνο για σχήματα, 

πίνακες, διαγράμματα κλπ. 

6. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή διορθωτικής ταινίας. 

7. Στην τελευταία σελίδα περιλαμβάνεται τυπολόγιο. 

8. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής που φέρει τη 

σφραγίδα του σχολείου.  

9. Στη λύση των ασκήσεων να φαίνεται όλη η αναγκαία εργασία. 

10. Στις τελικές αριθμητικές απαντήσεις των φυσικών μεγεθών να γράφετε και τις μονάδες 

μέτρησης. 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΘΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  



 

Σελίδα 1 από 8 

ΜΕΡΟΣ Α΄: Αποτελείται από έξι (6) θέματα που το κάθε ένα βαθμολογείται με πέντε (5) 

μονάδες. Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα. 

 

Θέμα 1 

(α) Να γράψετε δύο διαφορές ανάμεσα στα μηχανικά και τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα. 

(2 μονάδες) 

 

(β) Να αναφέρετε ένα παράδειγμα μηχανικού κύματος, επισημαίνοντας το υλικό μέσο στο οποίο 

διαδίδεται, και ένα παράδειγμα ηλεκτρομαγνητικού κύματος από το ηλεκτρομαγνητικό φάσμα. 

(2 μονάδες) 

 

(γ) Ο ήχος που παράγει μία ηχητική πηγή αντιστοιχεί σε ένα τρέχον αρμονικό κύμα. Αν η 

συχνότητα του ήχου που παράγεται διπλασιαστεί, να εξηγήσετε αν θα διπλασιαστεί και η 

ταχύτητα διάδοσης του ηχητικού κύματος. 

(1 μονάδα) 

 
 
Θέμα 2 

Το πιο κάτω διάγραμμα δείχνει το στιγμιότυπο ενός κύματος που διαδίδεται σε ένα σχοινί προς 

τα δεξιά (θετική κατεύθυνση). Τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή to, το σημείο Α βρίσκεται στην 

ακραία θέση της ταλάντωσής του και το σημείο Β στη θέση 𝑦𝑜 2⁄ .  

 

 

 

 

 

(α) Να γράψετε στο τετράδιό σας τη γραμμή από τον πιο κάτω πίνακα που περιγράφει ορθά την 

κίνηση των σημείων Α και Β στο χρονικό διάστημα  to < t < to + Τ/2. 

(1 μονάδα) 

 Σημείο A Σημείο B 

1 Κινείται προς τα δεξιά  Κινείται προς τα δεξιά 

2 Κινείται προς τα κάτω  Κινείται προς τα κάτω και μετά προς τα πάνω 

3 Κινείται προς τα κάτω  Κινείται προς τα πάνω 

4 Κινείται προς τα κάτω  Κινείται προς τα πάνω και μετά προς τα κάτω 

5 Κινείται προς τα δεξιά  Κινείται προς τα δεξιά και μετά προς τα αριστερά 

 

  



 

Σελίδα 2 από 8 

(β) Να σχεδιάσετε ποιοτικά τη γραφική παράσταση της μετατόπισης του σημείου Γ από τη θέση 

ισορροπίας του σε σχέση με τον χρόνο, 𝑦𝛤 = 𝑓(𝑡), για το χρονικό διάστημα to < t < to + Τ. 

(2 μονάδες) 

 

(γ) Η συχνότητα ταλάντωσης των σημείων του σχοινιού τριπλασιάζεται. Να εξηγήσετε πώς 

επηρεάζεται το μέτρο της ταχύτητας ταλάντωσης (ωκύτητας) ενός υλικού σημείου του, όταν 

διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του. 

(2 μονάδες) 

 

Θέμα 3 

Το σχήμα δείχνει ένα στιγμιότυπο μιας από τις αρμονικές ενός στάσιμου κύματος σε χορδή 

βιολιού. Τα άκρα Α και Β της χορδής είναι διαρκώς ακίνητα.  

 

(α) Να γράψετε τη διαφορά φάσης των σημείων της χορδής 

i. Γ και Δ   

ii. Γ και Ε  

(2 μονάδες) 

 

(β) Να γράψετε δύο διαφορές ανάμεσα στα στάσιμα και τα τρέχοντα κύματα. 

(2 μονάδες) 

 

(γ) Να υπολογίσετε το μήκος του κύματος των τρεχόντων κυμάτων που διαδίδονται στη χορδή. 

To μήκος της χορδής είναι 33,0 cm. 

(1 μονάδα) 

  



 

Σελίδα 3 από 8 

Θέμα 4 

Μία ομάδα μαθητών χρησιμοποίησε μία διάταξη μαγνητών, ηλεκτρονική ζυγαριά, αμπερόμετρο 

και τροφοδοτικό για να μελετήσει τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται το μέτρο της 

δύναμης Laplace πάνω σε ρευματοφόρο αγωγό, ο οποίος βρίσκεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό 

πεδίο. Ο αγωγός έχει διεύθυνση κάθετη στη διεύθυνση των μαγνητικών δυναμικών γραμμών. 

 

Οι μαθητές συναρμολόγησαν την πειραματική διάταξη με τους μαγνήτες, η οποία φαίνεται στην 

πιο κάτω εικόνα και την τοποθέτησαν πάνω στη ζυγαριά. Όταν το κύκλωμα δεν διαρρέεται από 

ρεύμα η ένδειξη της ζυγαριάς είναι μηδέν. 

Κατά τη διάρκεια του πειράματος, οι μαθητές μπορούσαν να μεταβάλουν το μήκος ΓΔ του αγωγού 

που βρισκόταν μέσα στο μαγνητικό πεδίο, την ένταση του μαγνητικού πεδίου, την ένταση και τη 

φορά του ρεύματος στο κύκλωμα. Ο αγωγός βρισκόταν πάντα κάθετος στο μαγνητικό πεδίο. 

 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα των μετρήσεων φαίνονται στον πιο κάτω πίνακα. 

Α/Α 

Μήκος 

αγωγού 

ΓΔ 

(cm) 

Ένταση 

μαγνητικού 

πεδίου Β 

(× 10–2 Τ) 

Ένταση 

ρεύματος 

Ι 

(Α) 

Ένδειξη 

ζυγαριάς 

(g) 

Α 7,8 2,7 0,5 0,11 

Β 7,8 2,7 1,0 0,21 

Γ 5,3 2,7 1,0 0,15 

Δ 7,8 4,1 1,5 –0,49 

Ε 3,6 2,7 1,0 0,10 

Ζ 5,3 4,1 X 0,44 

 

(α) Να αναφέρετε ποιες από τις γραμμές A – E του πίνακα πρέπει να αξιοποιήσουν οι μαθητές 

για να διερευνήσουν την εξάρτηση της δύναμης Laplace από το μήκος του αγωγού. 

(1 μονάδα) 

 

(β) Αν η κατεύθυνση του μαγνητικού πεδίου στη μέτρηση Δ (γραμμή Δ του πίνακα) είναι από το 

Β στο Α, όπως φαίνεται στο σχήμα, να προσδιορίσετε τη συμβατική φορά του ρεύματος στον 

αγωγό. Είναι από το Γ στο Δ ή από το Δ στο Γ; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(2 μονάδες)  



 

Σελίδα 4 από 8 

(γ) Να υπολογίσετε την τιμή της έντασης του ρεύματος που λείπει από το κελί που είναι 

σημειωμένο με Χ στη γραμμή Ζ του πιο πάνω πίνακα.  

(2 μονάδες) 

 

Θέμα 5 

Δύο ηχεία Α και Β, τα οποία μπορούν να θεωρηθούν σημειακές πηγές, βρίσκονται σε απόσταση 

α = 3,0 m η μια από την άλλη σε ανοιχτό χώρο, όπως φαίνεται σε κάτοψη στο πιο κάτω σχήμα. 

Οι δύο πηγές βρίσκονται στην ίδια οριζόντια ευθεία. 

Το σημείο Ρ βρίσκεται πάνω στη μεσοκάθετη της ευθείας στην οποία βρίσκονται τα δύο ηχεία και 

απέχει απόσταση D = 4,0 m από αυτήν. Το σημείο Σ απέχει απόσταση L = 0,5 m από το σημείο 

Ρ και το ευθύγραμμο τμήμα ΡΣ είναι παράλληλο με την ευθεία ΑΒ. 

 
 

Οι δύο πηγές είναι σύμφωνες, έχουν την ίδια φάση και ταλαντώνονται με το ίδιο πλάτος. Να 

θεωρήσετε ότι τα κύματα από τις δύο πηγές έχουν διαδοθεί στο χώρο πέρα από τα σημεία Ρ και 

Σ. 

 

(α) Αν το σημείο Σ είναι το πρώτο σημείο στο ευθύγραμμο τμήμα ΡΣ στο οποίο τα κύματα από 

τις δύο πηγές φτάνουν με αντίθετη φάση, να υπολογίσετε τη συχνότητα των ηχείων. Να 

θεωρήσετε ότι η ταχύτητα διάδοσης του ήχου στον αέρα είναι 335 m/s. 

(3 μονάδες) 

 

(β) Να εισηγηθείτε μια αλλαγή που μπορεί να κάνει κάποιος στην πειραματική διάταξη ώστε το 

σημείο Σ να αρχίσει να ταλαντώνεται με μέγιστο πλάτος, αν οι δύο πηγές παραμείνουν 

σύμφωνες. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(2 μονάδες) 

  



 

Σελίδα 5 από 8 

Θέμα 6  

Ένα καλώδιο είναι τυλιγμένο σε μορφή σωληνοειδούς σχηματίζοντας έναν κλειστό, αγώγιμο 

βρόχο. Το όχημα Α στο οποίο είναι στερεωμένος ένας ραβδόμορφος μαγνήτης πλησιάζει το 

σωληνοειδές από τα δεξιά. Στα αριστερά του σωληνοειδούς βρίσκεται ακίνητο το όχημα Β, στο 

οποίο επίσης είναι στερεωμένος ένας ραβδόμορφος μαγνήτης. Το όχημα Β βρίσκεται πολύ κοντά 

στο σωληνοειδές. Να αγνοήσετε τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των δύο μαγνητών.  

 

 

 

(α) Να διατυπώσετε τον κανόνα του Lenz.  

(1 μονάδα) 

 

(β) Να εξηγήσετε ποια είναι η φορά του επαγωγικού ρεύματος στο κύκλωμα καθώς το όχημα Α 

εισέρχεται μέσα στο σωληνοειδές. Είναι από το (1) στο (2) ή από το (2) στο (1);  

(2 μονάδες) 

 

(γ) Να εξηγήσετε πώς θα κινηθεί αρχικά το όχημα Β, καθώς το όχημα Α εισέρχεται στο πηνίο.  

(2 μονάδες) 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ Α΄ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟ ΜΕΡΟΣ Β΄ 

  



 

Σελίδα 6 από 8 

ΜΕΡΟΣ Β΄: Αποτελείται από τρία (3) θέματα που το κάθε ένα βαθμολογείται με δέκα (10) 

μονάδες. Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα. 

 

Θέμα 7 

Α. (α) Να γράψετε ποιο φαινόμενο ονομάζουμε περίθλαση των κυμάτων.  

(1 μονάδα) 

 

(β) Κάποιος που βρίσκεται σε ένα δωμάτιο μπορεί να ακούσει τον ήχο από μια τηλεόραση, η 

οποία βρίσκεται σε ένα διπλανό δωμάτιο αλλά δεν μπορεί να δει την εικόνα που εκπέμπεται από 

αυτήν. Να εξηγήσετε γιατί συμβαίνει αυτό. 

(2 μονάδες) 

 

B. Ένα ηχείο είναι τοποθετημένο πάνω σε ένα τραπέζι, όπως φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα. Ο 

Νέστορας απέχει απόσταση r1 = 4,0 m από το ηχείο και το επίπεδο της έντασης του ήχου που 

φθάνει σε αυτόν είναι β1 = 80 db. Η Αρσινόη απέχει απόσταση r2 από το ηχείο και το επίπεδο της 

έντασης του ήχου που φθάνει σε αυτήν είναι β2. 

 

(α) Να υπολογίσετε τον λόγο της έντασης του ήχου που φτάνει στην Αρσινόη προς την ένταση 

του ήχου που φτάνει στον Νέστορα, αν το επίπεδο της έντασης του ήχου που φθάνει στην 

Αρσινόη είναι 79 db. 

(2 μονάδες) 

 

(β) Να υπολογίσετε την απόσταση r2 της Αρσινόης από το ηχείο. 

(2 μονάδες) 

 

(γ) Να θεωρήσετε ότι το ηχητικό κύμα που εκπέμπεται από το ηχείο είναι σφαιρικό και να 

υπολογίσετε την ισχύ Po του ηχείου. Δίνεται ότι η ένταση στο κατώφλιο ακουστότητας είναι         

𝛪𝜊 = 10−12 𝑊/𝑚2. 

(3 μονάδες)   



 

Σελίδα 7 από 8 

Θέμα 8  

Ένα τρέχον αρμονικό κύμα διαδίδεται στη θετική κατεύθυνση σε ένα ελαστικό μέσο και έχει 

διαδοθεί σε όλο το μέσο. Στο σχήμα απεικονίζεται η γραφική παράσταση μετατόπισης – χρόνου, 

σε κοινούς άξονες, δύο σημείων Ο (συνεχής γραμμή) και Β (διακεκομμένη γραμμή) του ελαστικού 

μέσου, με θέσεις 𝑥𝑂 = 0,00 m, 𝑥𝐵 = 0,08 m, όπου 𝑥𝐵 < 𝜆.  

 

 
 

(α)  i. Χρησιμοποιώντας δεδομένα από τη γραφική παράσταση, να εξηγήσετε γιατί η διαφορά 

φάσης των σημείων Ο και Β είναι π/2 rad. 

(1 μονάδα) 

 

ii. Να δείξετε ότι η εξίσωση του τρέχοντος κύματος δίνεται από τη σχέση  

 
𝑦(𝑥, 𝑡) = (3 mm)𝜂𝜇[2𝜋(0,25 𝑠−1 𝑡 −  3,125 𝑚−1 𝑥)] 

(3 μονάδες) 

 

(β) Να υπολογίσετε τη φάση ενός σημείου Γ, με θέση 𝑥𝛤 = 0,12 m τη χρονική στιγμή 𝑡 = 𝛵/2. 

(1 μονάδα) 

 

(γ) Να αναπαραστήσετε γραφικά το στιγμιότυπο του κύματος για το τμήμα του μέσου από 0 μέχρι 

λ, τη χρονική στιγμή 𝑡 = 𝛵/2, δείχνοντας αναλυτικά την πορεία της εργασίας σας. 

(5 μονάδες) 

  



 

Σελίδα 8 από 8 

Θέμα 9 

Μία αγώγιμη ράβδος ΚΛ, αμελητέας αντίστασης κινείται με σταθερή ταχύτητα μέσα σε ομογενές 

μαγνητικό πεδίο εντάσεως 𝛣⃗ , η διεύθυνση του οποίου είναι κάθετη στο επίπεδο της σελίδας. Η 

ράβδος ΚΛ ολισθαίνει χωρίς τριβές πάνω σε δύο παράλληλους αγωγούς ΜΜ΄ και ΝΝ΄, οι οποίοι 

επίσης έχουν αμελητέα αντίσταση. Οι δύο αγωγοί συνδέονται μεταξύ τους σε περιοχή εκτός του 

μαγνητικού πεδίου με αντιστάτη R, όπως φαίνεται στην εικόνα. Το κύκλωμα ΚΛΜΝΚ διαρρέεται 

από επαγωγικό ρεύμα εντάσεως Ιεπ.  

 

 

 

 

 

 

 

(α) Να διατυπώσετε τον Νόμο του Faraday. 

(1 μονάδα) 
 

(β) Όταν το μέτρο της ταχύτητας της ράβδου είναι 2,25 m/s και η κατεύθυνσή της όπως φαίνεται 

στην εικόνα, το κύκλωμα ΚΛΜΝΚ διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα εντάσεως Ιεπ = 1,80 Α με 

φορά από το Κ στο Λ. Ο αντιστάτης έχει αντίσταση R = 0,500 Ω και το μήκος της ράβδου είναι 

L = 0,200 m. 

 

i. Αν η επαγωγική τάση στα άκρα της ράβδου δίνεται από τη σχέση 𝑉𝜀𝜋 = |𝐵⃗ ||𝜐 |𝐿, να 

υπολογίσετε το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου (μαγνητική επαγωγή).  

(2 μονάδες) 

 

ii. Να προσδιορίσετε τη φορά του μαγνητικού πεδίου (προς τα έξω ή προς τα μέσα).  

(3 μονάδες) 

 

iii. Να υπολογίσετε το μέτρο της εξωτερικής δύναμης που πρέπει να ασκείται στη ράβδο 

ώστε να κινείται με σταθερή ταχύτητα 2,25 m/s. 

(2 μονάδες) 

 

(γ) Αν το μαγνητικό πεδίο είναι ομόρροπο (έχει την ίδια κατεύθυνση) με την κατεύθυνση της 

κίνησης της ράβδου, να εξηγήσετε αν θα παρατηρηθεί επαγωγικό ρεύμα στο κύκλωμα.  

(2 μονάδες) 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ 



 

 

 
ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Σταθερές 

Επιτάχυνση της βαρύτητας στην 
επιφάνεια της Γης 

𝑔 = 9,81
m

s2
 

Ταχύτητα του φωτός στο κενό  𝑐 = 3,00 × 108
m

s
 

Φορτίο του ηλεκτρονίου 𝑞𝑒 = −1,60 × 10−19 C 

Φορτίο του πρωτονίου 𝑞𝑝 = 1,60 × 10−19 C 

Μάζα του ηλεκτρονίου 𝑚𝑒 = 9,11 × 10−31 kg 

Μάζα  του πρωτονίου  𝑚𝑝 = 1,67 × 10−27 kg 

Μάζα  του νετρονίου 𝑚𝑛 = 1,67 × 10−27 kg 

Γενικές Σχέσεις 

Κυκλική συχνότητα – γωνιακή 
ταχύτητα  

𝜔 =
2𝜋

𝑇
= 2𝜋𝑓 

Σχέση μέτρων γραμμικής - 
γωνιακής ταχύτητας στην OKK 

𝜐 = 𝜔𝑅 

Κεντρομόλος επιτάχυνση της 
ομαλής κυκλικής κίνησης |𝛼 𝜅| = 𝜔2𝑅 =

𝜐2

𝑅
 

Κύματα 

Ταχύτητα διάδοσης κύματος 𝜐 = 𝜆𝑓 

Εξίσωση τρέχοντος αρμονικού 
κύματος 

𝑦 = 𝑦0ημ [2π (
𝑡

𝑇
±

𝑥

𝜆
)] 

Απόσταση μεταξύ δυο 
διαδοχικών κροσσών συμβολής 

𝛥𝑥 =
𝜆𝐷

𝛼
 

Ένταση σφαιρικού κύματος ως 
συνάρτηση της απόστασης από 
την πηγή 

0

24
 

P

r
 

Επίπεδο έντασης ήχου  10log( )
o

I

I
  

Ισχύς αρμονικού κύματος σε 
χορδή 

2 21

2
P y  

Ένταση αρμονικού κύμα στον 
αέρα 

2 21

2
  y  

Ταχύτητα διάδοσης εγκάρσιου 
κύματος κατά μήκος τεντωμένης 
χορδής 

𝜐 = √
𝛵

𝜇
 



 

 

Μήκος κύματος ορατού φωτός 400 nm ≤ 𝜆 ≤ 750 nm 

Εξίσωση στάσιμου κύματος 

𝑦 = 2𝑦0𝜎𝜐𝜈
2π𝑥

𝜆
𝜂𝜇

2π𝑡

𝑇
 

ή 

𝑦 = 2𝑦0ημ
2π𝑥

𝜆
συν

2π𝑡

𝑇
 

Εξίσωση συμβολής κυμάτων σε 
τυχαίες διευθύνσεις 

𝑦 = 2𝑦0συν [2π (
𝑥2 − 𝑥1

2𝜆
)] ημ [2π (

𝑡

𝑇
−

𝑥2 + 𝑥1

2𝜆
)] 

Ηλεκτρομαγνητισμός 

Μέτρο της μαγνητικής δύναμης 
σε ρευματοφόρο αγωγό 

|𝐹 | = |𝐵⃗ |𝐼𝐿ημ𝜃 

Μέτρο της μαγνητικής δύναμης 
σε κινούμενο ηλεκτρικό φορτίο 

|𝐹 | = |𝑞||𝐵⃗ ||𝜐 |ημ𝜃 

Μαγνητική ροή 𝛷 = |𝐵⃗ |𝐴συν𝜃 

Νόμος του Faraday 𝛦επ = −𝛮
dΦ

d𝑡
 


